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《程式設計》
一、關於下列C程式碼，請說明程式執行後，程式碼編號27~33的輸出，以及其運算邏輯。（25分）

試題評析

此試題旨於測驗學生對於函式定義、條件語句、遞迴、陣列操作及位元運算的瞭解和應用能

力。試題涵蓋了多個主題，包括數學運算、邏輯判斷、遞迴調用、數組處理和位元運算，是一

道綜合性強、難度較低的題目。重點在於理解每個函式的邏輯、參數的傳遞方式以及返回值的

類型。此外，函式中的特殊操作，如遞迴和位元運算，需要有清晰的理解。這道題目適合用於

評估學生對C語言核心概念的掌握程度。 
考點命中 《高點‧高上程式設計講義》第一回，Vincent編撰，頁28。 

答： 
(一)輸出結果為
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(二) 函式 f1(int a, int b)：此函式進行浮點和整數的混合運算。計算過程中，3.0 / a 的結果會被隱式轉換為

整數，而 a / 2 也是整數除法。函式返回 (a/2) * (b%3) 與 x 的和，結果為整數。f1(10, 4) 返回 (10/2)
* (4%3) + 0，即 5 * 1 + 0，輸出為 5。

(三) 函式 f2(dir_t d)：這個函式基於 enum 類型 dir_t 的值進行條件判斷。計算 (North + East) / 2 即 (0 + 3)
/ 2，結果為 1.5，向下取整為 1。比較 1 與傳入的 d，返回 East 或 West。f2(South) 即 f2(1)，因為

1 > 1 為假，所以返回 West，輸出為 4（West 的值）。

(四) 函式 f3(int a, int b)：這是一個遞迴函式，依據不同的條件進行遞迴調用或返回計算結果。f3(6, 4) 和
f3(7, 4) 的輸出依賴於遞迴過程的具體計算結果。藉由遞迴傳遞追蹤，f3(6, 4) 的結果為 15、f3(7, 4)
的結果為 25。

(五) 函式 f4(int a, int b)：此函式使用一個 local 陣列 data，並填充部分元素。然後返回 data[b] 的值。但

這裡存在潛在的陣列越界問題，因為 data 的填充依賴於 a 的值。f4(20, 5) 和 f4(10, 4) 的輸出取決於

data 數組在相應索引處的值，因為剛好皆未發生越界問題，f4(20, 5) 的值為 12、f4(10, 4) 的值為 10。
(六) 函式 f5(unsigned int a, unsigned int b)：這個函式進行位元運算。~a 是 a 的位元反轉，與 b 進行按位

與操作。對於 f5(4, 7) 的呼叫，計算如下：4 的二進位表示為 0100。~4 的二進位表示為所有位元取

反，即 1011。7 的二進位表示為 0111。因此 ~4 & 7 的結果是 1011 & 0111 = 0011，即十進位的 3。

二、針對下列C++程式，請標示出Except 類別的f1, …, f6 函式中有問題的函式，與說明其問題之

原因；並請說明若將有問題的函式和程式碼刪除，其程式執行後之輸出。（25分） 



高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 112高點‧高上公職 ‧ 地方特考高分詳解

   3 

試題評析

此試題主要考學生對於 C++ 程式語言中異常處理機制的理解和應用。它涉及了異常拋出 
(throw)、異常捕捉 (try-catch) 以及函式的基本使用。這需要學生對 C++ 中的異常處理機制有

深入的理解，特別是異常類型的匹配、try-catch 塊的工作方式以及函式的調用流程。此題目的

難度適中，適合用於評估學生對 C++ 異常處理機制的掌握程度及問題分析能力。 
考點命中 《高點‧高上程式設計講義》第一回，Vincent編撰，頁91。 

答： 
(一)有問題的函式及其問題原因：

甲、 f2()：此函式會呼叫 f1(-1)，由於 -1 小於 0，因此會拋出一個未被處理的 out_of_range 異常。

在 C++ 中，如果一個異常未被捕捉，程序將會終止執行。因此，f2() 的呼叫將導致程序提早終

止。

乙、 f5()：此函式中的 catch 塊順序有誤。由於 out_of_range 繼承自 exception，因此第一個 catch
塊（捕捉 exception 類型）會捕捉到應該由第二個 catch 塊（專門捕捉 out_of_range 類型）處

理的異常。這會導致第二個 catch 塊中的代碼永遠不會執行。 
丙、 f6()：C++ 沒有 finally 這個關鍵字。儘管 f6() 中的意圖是無論是否捕獲異常都執行某些代碼，

但是由於語法錯誤，這會導致編譯失敗。

(二)修改後的執行輸出結果：

移除了 f2() 函式和其在 main 函式中的呼叫，調換了 f5() 中的 catch 塊順序，並修正了 f6() 函式。

輸出結果為：

excl 
exc2 
no 
exc3 
exc41 
exc6 

三、針對下列Java程式碼，請完成統一塑模語言（UML）類別圖(a)~(e)；另外請標示出錯誤程式

碼行數並說明錯誤原因；以及說明若將錯誤行數程式碼予以註解後，執行其程式的輸出。

（25分） 
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試題評析

此試題旨在考學生對於Java程式語言中的物件導向概念、介面(Interface)使用、類別(Class)的實

作，以及基本錯誤診斷的能力，並能運用UML類別圖來表示程式結構。此外，該題目也考驗學

生對於繼承和多型特性的理解。題目的難度簡單，適合用於評估學生對Java物件導向程式設

計、錯誤診斷和修正，以及UML類別圖應用的掌握程度。 
考點命中 《高點‧高上程式設計講義》第一回，Vincent編撰，頁73。 

答： 
(一) UML 類別圖

(二) 第10行：Pet d1 = new Pet(); 是錯誤的，因為Pet是一個介面，不能被實例化。

第11行：Pet d2 = new Dog(); 缺少必要的建構參數。應該是Pet d2 = new Dog(初始食物量);。
若將錯誤行數程式碼註解後（第10行和第11行），則程序的執行輸出將是：

dog: 10

四、針對下列Python程式碼，依序在兩個Terminal執行server.py和client.py後，在client.py輸入Tom
和quit；請說明client.py的Terminal之輸出內容，並說明Line 03,04,05程式碼的運作邏輯。（25
分） 
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試題評析

此試題主要考學生對Python程式語言中網路程式的基礎知識與應用。特別是針對socket編程的理

解，包括建立伺服器(server)和客戶端(client)的通訊，以及如何通過socket傳輸數據。試題涵蓋

了socket的建立、連接、數據傳輸和關閉連接等關鍵步驟。由於程設往年並未特別著墨於此領

域，該題目的難度較高，將具有一定的鑑別度。

考點命中 《高點‧高上程式設計講義》第一回，Vincent編撰，頁77。 

答： 
(一) 當在 client.py 輸入 "Tom" 和 "quit" 後，會分別向伺服器發送這些數據，並接收伺服器的回應。

甲、 輸入 "Tom" 時，client.py 會向伺服器發送字符串 "Tom"，伺服器接收到後，會回應 "hi Tom"。
所以 client.py 的輸出將會是： 
>name:Tom
send: Tom
>hi Tom

乙、 輸入 "quit"，client.py 會向伺服器發送 "quit"，伺服器接收到 "quit" 之後，會回應 "bye"，並關

閉連接。client.py 的輸出將會是： 
>name:quit
send: quit
>bye

(二) Line03: s = socket.socket(socket.AF_INET, socket.SOCK_STREAM) 建 立 一 個 socket 物 件 。

socket.AF_INET 表示使用 IPv4 協議，socket.SOCK_STREAM 表示使用 TCP 協議。

Line04: s.bind(('127.0.0.1', 7000)) 將 socket 綁定到本地地址 127.0.0.1 和端口 7000。這是伺服器監聽

客戶端請求的地址和端口。

Line05: s.listen(5) 使 socket 進入等待客戶端連接的狀態，參數 5 表示最大的等待連接數。


